

ШКОЛЬНЫЙ ВЕСТНИК

МКОУ СОШ с. Кулыги

Выпуск № 6. Май 2024 года

Школьная газета Республики Солнца



Тема номера:

**День Победы — праздник победы советского народа над
нацистской Германией в Великой Отечественной войне
1941–1945 годов**



**Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они — кто старше, кто моложе —
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь,-
Речь не о том, но все же, все же, все же...**

Александр Твардовский

ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ

Начало войны



22 июня 1941 года в 4 часа утра без объявления войны фашистские войска вторглись на территорию СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецких захватчиков.

Лето-осень 1941 года

Первые недели войны были самыми неудачными для Красной армии. В течение первого же месяца были оккупированы Белоруссия, Литва, Латвия, значительная часть Украины, Молдавии и Эстонии. Советские войска потеряли более 100 дивизий, огромное количество боевой техники. Фактически все силы первого эшелона Красной армии были разгромлены в первые недели войны. И все же молниеносной войны у Гитлера не получилось. Продвижение вглубь страны было не столь быстрым, как рассчитывало германское командование.

Битва за Москву (сентябрь-декабрь 1941 года)



Благодаря упорному сопротивлению Красной армии фашисты подошли к Москве намного позже, чем предусматривалось планом «Барбаросса». 30 сентября 1941 года

началось генеральное наступление фашистов на Москву. К середине октября они вплотную подошли к столице, преодолевая отчаянное сопротивление советских войска. Немцы уже видели в бинокли башни Московского Кремля.

Но невероятными усилиями защитников Москвы в начале ноября наступление немцев удалось остановить. К концу ноября советские войска под Москвой получили значительное подкрепление. И 5 декабря 1941 года Красная армия перешла в контрнаступление. Были освобождены многие подмосковные города, враг был отброшен на 250 километров от Москвы. Так впервые во второй мировой войне гитлеровцы потерпели крупное поражение.

Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 г. — 27 января 1944 г.)



8 сентября 1941 года немецкие войска полностью блокировали Ленинград, отрезав все подступы к нему. Началась героическая оборона города, которая длилась почти 900 дней. Самым тяжелым испытанием защитников Ленинграда был страшный голод — особенно суровой зимой 1941-1942 гг. Продовольствие доставлялось только по льду Ладожского озера, по «Дороге жизни». Однако и эта единственная дорога в город постоянно подвергалась бомбежкам. Лишь в январе 1943 года советским войскам удалось прорвать блокадное кольцо, и по отбитому у врага узкому коридору шириной всего 8-11 километров началось бесперебойное снабжение Ленинграда продовольствием и оружием.

Сталинградская битва (17 июля 1942 г. — 2 февраля 1943 г.)



Боевые действия начались на подступах к Сталинграду в июле 1942 года. В сентябре основные бои развернулись уже на улицах Сталинграда. Но ценой невероятных усилий Красной армии к зиме удалось сначала остановить наступление немцев, а затем перейти в контрнаступление. В результате успешных боевых действий была окружена южная группировка войск противника. Его попытки прорвать кольцо были безуспешны. 2 февраля 1943 года немцы объявили о своей капитуляции. В плен сдались 300 тысяч немецких солдат и офицеров, в их числе оказался командующий 6-й армией противника генерал Паулюс.

Курская битва (5 июля — 23 августа 1943 года)



Немцы собирались использовать фактор внезапности и начать наступление 5 июля в 3 часа утра. Но советской разведке удалось узнать о планах врага, и военное руководство СССР решило оглушить противника его же способом — фактором неожиданности. За несколько минут до начала немецкого наступления вдруг ожили 19 тысяч советских орудий. Они нанесли сокрушительный артиллерийский удар по позициям гитлеровцев. Фашисты, вводя в действие все свои резервы, смогли начать

запланированное наступление лишь спустя несколько часов. Но план наступления уже был сорван. Они смогли продвинуться лишь на 30-35 км. 12 июля советские войска перешли в контрнаступление. В тот день у села Прохоровка состоялось крупнейшее в мировой истории танковое сражение, в котором участвовало 1200 танков и самоходных установок. Этот день стал переломным в Курской битве. Курская битва закончилась сокрушительной победой русского оружия.

Битва за Днепр (сентябрь-ноябрь 1943 года)



В сентябре началась битва за Днепр. Преодолевая ожесточенное сопротивление врага, советские солдаты упорно продвигались вперед. 6 ноября был освобожден Киев. В Крыму оказалась запертой крупная группировка немецких войск. В ходе войны наступил коренной перелом.

Боевые действия в 1944 году. Освобождение СССР и части Европы от фашизма

В январе первый крупный удар был нанесен по противнику под Ленинградом. Была полностью снята блокада. В феврале-марте освобождена вся Правобережная Украина. Красная армия вышла к границе Румынии. В мае уничтожены немецкие войска в Крыму. 6 июня союзные войска высадились в Нормандии. Открылся второй фронт. 23 июня началась крупномасштабная операция «Багратион» в Белоруссии. 31 августа столица Румынии Бухарест была занята советскими войсками. Румыния вышла из войны против СССР. В сентябре-октябре

были освобождены Эстония, Литва, Болгария, Югославия. Советские войска вышли к границам Венгрии и Чехословакии.

Боевые действия в 1945 году. Окончание войны в Европе



В начале апреля советские войска освободили от фашистов всю территорию Венгрии, Польши и Восточной Пруссии. 25 апреля на Эльбе высадились войска союзников и соединились с советскими войсками.

В конце апреля советские войска взяли Берлин. 30 апреля над рейхстагом взвилось Красное знамя Победы. Его водрузили советские солдаты Егоров и Кантария. В тот же день Гитлер покончил жизнь самоубийством.

8 мая немецкое военное руководство подписало Акт о капитуляции Германии. Война в Европе закончилась. Европа освободилась от фашизма.

Для СССР война завершилась днем позже — 9 мая. В этот день были разбиты остатки немецкой армии в Чехословакии.

"Первый раз Акт о безоговорочной капитуляции Германии был подписан 7 мая в 02:41 представителями Верховных командований Вермахта, Западных союзников и СССР по центрально-европейскому времени во французском Реймсе. Но, по требованию Сталина, состоялось вторичное подписание капитуляции в ночь с 8 на 9 мая в берлинском Карлсхорсте", - отмечает Артем Косоруков, политолог МГУ имени М.В. Ломоносова.

В статусе праздничного дня 9 мая закрепил указ Президиума Верховного Совета СССР,

который увидел свет 8 мая 1945 года. О долгожданной Победе советским гражданам ночью сообщил знаменитый диктор Юрий Левитан.

ИСТОРИЯ

"Первый раз Акт о безоговорочной капитуляции Германии был подписан 7 мая в 02:41 представителями Верховных командований Вермахта, Западных союзников и СССР по центрально-европейскому времени во французском Реймсе. Но, по требованию Сталина, состоялось вторичное подписание капитуляции в ночь с 8 на 9 мая в берлинском Карлсхорсте", - отмечает Артем Косоруков, политолог МГУ имени М.В. Ломоносова.

В статусе праздничного дня 9 мая закрепил указ Президиума Верховного Совета СССР, который увидел свет 8 мая 1945 года. О долгожданной Победе советским гражданам ночью сообщил знаменитый диктор Юрий Левитан.

ТРАДИЦИИ И СИМВОЛЫ

Минута молчания

Впервые почтить минутой молчания память павших в годы Великой Отечественной войны было решено 9 мая 1965 года. Именно так - "Минута молчания" - называлась передача на Центральном телевидении, которая впервые вышла в эфир в тот год, когда страна отмечала 20 лет Победы. С тех пор минута молчания сопровождает не только каждое празднование Дня Победы, но и все трагические события в истории государства.

Вечный огонь

Память о тех, кто мужественно защищал родную землю и отдал за нее свою жизнь в годы Великой Отечественной войны, призван хранить и Вечный огонь. В Советском Союзе самый первый Вечный огонь зажгли осенью 1957 года. Это произошло в Ленинграде, рядом с памятником "Борцам революции" на Марсовом поле.

К слову, именно этот огонь после неоднократно использовался для того, чтобы зажечь Вечные огни в память о Великой Отечественной войне в российских городах-героях. Например, именно от него в 1967 году был зажжен Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата, которая располагается на территории Александровского сада в столице.

Парад

День Победы для многих россиян в первую очередь ассоциируется именно с праздничным парадом на Красной площади в Москве. Однако самый первый парад в честь Победы в столице прошел не 9 мая, а 24 июня 1945 года. Командовал парадом маршал Советского Союза Константин Рокоссовский, а принимал - заместитель Верховного главнокомандующего маршал Советского Союза Георгий Жуков.



Парад Победы на Красной площади 2023

Салют

Самый первый праздничный салют в честь Дня Победы состоялся в Москве в 1945 году. Вечером 9 мая были даны три десятка артиллерийских залпов из тысячи орудий, а также небо над столицей расцветили лучи прожекторов. К слову, в годы войны салютами отмечали самые важные события военной хроники: освобождение столиц советских республик, выход к государственной границе, форсирование крупных рек и так далее.

Салют в честь Дня Победы оставался частью праздничных мероприятий и в те годы, когда 9 мая не являлось выходным днем. И в советские годы, и в наше время праздничные салюты гремят не только в небе над Москвой и Санкт-Петербургом, но и в других городах страны (например, в городах-героях).

Георгиевская лента

Одним из самых молодых символов праздника День Победы является Георгиевская лента. Свое название она получила в честь ордена Святого Георгия, учрежденного императрицей Екатериной II в 1769 году, а ее внешний вид с чередованием черного и оранжевого цветов символизирует, по одной из версий, дым (или порох) и огонь.

Патриотическая акция "Георгиевская ленточка" впервые состоялась в 2005 году, когда отмечалось 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Инициаторами проведения самой первой акции выступили медиахолдинг РИА Новости и РООСПМ "Студенческая община".

Бессмертный полк

История акции "Бессмертный полк", участниками которой из года в год становятся миллионы граждан по всей стране, началась в 2007 году в Тюмени. Именно здесь местные жители впервые прошли в День Победы по улицам города с портретами фронтовиков. Свое шествие тогда они назвали "Парад Победителей". Акция уже давно перешагнула границы России: шествия Бессмертного полка проходят во многих странах мира. Только в нашей стране в 2022 году к ней присоединились более 12 миллионов граждан.

Песня

Сложно представить себе празднование Дня Победы без одноименной песни в исполнении Льва Лещенко, которая стала настоящим гимном праздника. Слова для нее весной 1975 года в преддверии празднования 30-летнего юбилея Победы написал поэт Владимир Харитонов, музыку создал композитор Давид Тухманов.

Путь к славе у этой композиции не был легким. Изначально ее "забраковала" критика, в том числе - посчитав музыку неподходящей для столь серьезного произведения. Песня "День Победы" звучала в исполнении нескольких известных артистов, но всенародно любимой стала лишь после того, как в том же 1975 году ее

спел во время празднования Дня милиции Лев Лещенко.



ГЕРОИ ВЯТСКОЙ ЗЕМЛИ

Григорий Булатов:



Первый, кто водрузил флаг над Рейхстагом

В 1945-м девятнадцатилетний житель города Слободского Кировской области рядовой Григорий Булатов в группе разведчиков, одним из первых, ворвался в здание немецкого Рейхстага 30 апреля. В 14 часов 25 минут на фронте здания – на сбруе коня скульптурной группы Вильгельма I Булатов водрузил Красное Знамя.

Солдат из Кировской области вскарабкался на крышу рейхстага и сделал то, к чему стремились тысячи его товарищей. Он укрепил красный флаг на карнизе и, лежа на животе, под пулями,



крикнул вниз солдатам своей роты: «Ну как, всем видно?» И он засмеялся радостно и весело». За совершённый подвиг Булатова представили к званию Героя Советского Союза. Но награждён был орденом Красного Знамени.

**Павел Сюткин:
последний официальный Герой Великой
Отечественной**

Во время разгрома немецкой группировки юго-западнее Кенигсберга батарея нашего земляка Павла Сюткина уничтожила 9 фашистских танков, 12 орудий, 8 шестиствольных минометов, 10 бронетранспортеров, разбила 10 дзотов и уничтожила до 500 гитлеровцев. Пять раз Сюткин горел в своей самоходке, трижды был ранен и контужен.

Звезду Героя он получил уже в 2000-х. Стал последним официальным Героем Великой Отечественной войны (награждённым прижизненно): 7 марта 2008 года Президент России В.В. Путин подписал указ о присвоении нашему земляку звания Герой Российской Федерации, а в конце апреля Павел Павлович получил в Кремле из рук президента и саму награду.

Яков Падерин:



Подвиг в боях за Рябиниху

Стрелок 1186-го стрелкового полка 355-й стрелковой дивизии 39-й армии Калининского фронта, красноармеец.

27 декабря 1941 года при штурме укрепленного района противника у деревень Рябиниха и Еруново Торжокского района Тверской области, израсходовав все боеприпасы, грудью закрыл

амбразуру вражеского дзота, обеспечив выполнение боевой задачи стрелковой ротой.

Поэт Виктор Гусев, потрясённый и восхищённый подвигом Падерина, написал в те дни знаменитое стихотворение с пророческим названием «Такой народ не будет побежден!». Народ действительно выстоял, выдюжил и победил.

Александр Соколов, губернатор Кировской области:

– Кировская область — Родина настоящих героев. Наши земляки — четыре маршала Победы в Великой Отечественной войне — Леонид Говоров, Константин Вершинин, Сергей Соколов и Иван Конев. Во время Великой Отечественной войны наш регион давал фронту легендарные реактивные минометы «Катюша», танки, боевые катера. И сейчас на наших заводах куется щит и меч Победы. Гордимся кировчанами, которые проявляли себя в боевых и трудовых достижениях, в искреннем служении своим землякам. Готовность прийти на помощь, в любые времена быть со своей страной, добиваться успехов ради её процветания — в этом сила нашего характера.

КАК ПОЯВИЛИСЬ ГОРОДА-ГЕРОИ

Впервые понятие «город-герой» появилось в декабре 1942 года в передовице газеты «Правда», посвящённой указу Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медалей за героическую оборону четырёх городов — Севастополя, Одессы, Сталинграда и Ленинграда. На официальном уровне данные города были названы городами-героями в 1945 году в первом указе Иосифа Сталина в связи с организацией салютов Победы. 21 июня 1961 года Киев был назван городом-героем в указах Верховного Совета СССР о награждении города орденом Ленина и учреждении медали «За оборону Киева».

На государственном уровне понятие «город-герой» было закреплено 8 мая 1965 года решением Президиума Верховного Совета СССР об учреждении данного почётного звания. Оно присваивалось за вклад защитников городов в победу Красной армии на ключевых стратегических направлениях фронта, за битву с врагом в условиях оккупации. Кроме того, звание присваивалось городам, которые стали эпицентрами наиболее масштабных и кровопролитных сражений.

В список городов-героев Великой Отечественной войны входят:

1. Ленинград.
2. Одесса.
3. Севастополь.
4. Волгоград (Сталинград).
5. Киев.
6. Брестская крепость.
7. Москва.
8. Керчь.
9. Новороссийск.
10. Минск.
11. Тула.
12. Мурманск.
13. Смоленск.

С каждым из этих городов связан яркий, героический эпизод Великой Отечественной войны. Некоторые из этих эпизодов оказали серьёзное, а подчас и решающее воздействие на ход сражений.



НЕКОТОРЫЕ ПАМЯТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Могила Неизвестного солдата, г. Москва



Прямо у стен московского кремля в Александровском саду стоит самый известный мемориал Великой Отечественной войны — «Могила Неизвестного солдата». Это действительно место захоронения праха одного из тысяч защитников города, погибших в сражении. Останки были взяты из братской могилы, обнаруженной в 1960-е годы возле бывшей станции в деревне Крюково (ныне город Зеленоград).



Парк Победы на Поклонной горе, г. Москва

Парк Победы на Поклонной горе хранит множество тайн. Так, при его проектировании для обслуживания фонтанов «Годы войны» был построен целый подземный лабиринт. Несмотря на то что парковый комплекс посвящен победе советского народа в Великой Отечественной войне, он повествует и о других героических битвах.

Пискаревское мемориальное кладбище, г. Санкт-Петербург



Пискаревское мемориальное кладбище — самое массовое захоронение жертв Великой Отечественной войны. В 186 братских могилах находятся останки около 470 тысяч жителей

блокадного Ленинграда, скончавшихся от холода, голода и болезней, и 70 тысяч солдат, героически защищавших северную столицу. Мемориал был открыт в пятнадцатую годовщину Великой Победы 9 мая 1960 года.

«Дорога жизни», Ленинградская область



Музей и мемориальный комплекс «Дорога жизни» в Ленинградской области. Во время Великой Отечественной войны «Дорога жизни» была единственной магистралью через Ладожское озеро, связывавшей блокадный Ленинград со страной. Сегодня в этом месте установлен мемориал «Разорванное кольцо», символизирующее прорыв блокады. Его открытие состоялось в 1966 году по инициативе военного корреспондента Михаила Дудина.

«Алеша», г. Мурманск



Официально памятник называется «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны», однако мурманчане ласково прозвали его Алешей. Монолитная фигура солдата в плащ-палатке и с автоматом за плечом установлена на берегу Кольского залива. По размерам мурманский «Алеша» немного уступает статуе «Родина-мать»: вместе с постаментом его высота составляет 42,5 метра, а вес — 5376 тонн.

«Журавли», г. Саратов



«Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей, не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей», — эти строки дагестанского поэта Расула Гамзатова как нельзя точно отражают горечь утраты о павших в Великой Отечественной войне. Его стихотворение «Журавли» получило известность благодаря актеру и шансонье Марку Бернесу, вдохновив архитектора Ю. Менякина на создание одноименного памятника в Саратове. Мемориал был установлен в парке Победы на Соколиной горе 9 мая 1982-го. Визуально «Журавли» представляет собой клин из двенадцати серебристых журавлей, летящих на запад — они символизируют души погибших солдат.

«Героям Сталинградской битвы», г. Волгоград



«Родина-мать» является главным монументом в композиции памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде, который признан объектом всемирного наследия ЮНЕСКО. Там же расположены памятник «Стоявшие насмерть», скульптура «Скорбящая мать» и горельеф «Память поколений». Неподалеку в зале Воинской славы горит Вечный огонь. Также рядом находятся Храм Всех Святых, аллея пирамидальных тополей и другие достопримечательности.

«Защитникам неба Отечества», г. Тула



Памятник «Защитникам неба Отечества» в Туле открыт относительно недавно, в 2015 году, по инициативе сына легендарного летчика-истребителя и Героя Советского Союза Ивана Вишнякова. Мемориал высотой 27 метров представляет собой две несущие опоры, изогнутые в виде траекторий полета самолетов. В основе произведения лежит реальный боевой эпизод, когда Вишняков сбил два немецких самолета-разведчика. Рядом со скульптурной композицией установлено 26 бронзовых табличек с именами 2420 советских летчиков-героев.

«Героям-панфиловцам», Подмосковьё



Шесть девятиметровых фигур с автоматами и гранатами в руках напоминают о легендарном подвиге воинов-красноармейцев, которые под командованием генерал-майора Ивана Панфилова 16 ноября 1941 года в неравном бою задержали продвижение фашистских танков к Москве на несколько часов. В память о двадцати восьми доблестных панфиловцах в 1975-м открыли мемориальный комплекс, расположенный на месте сражения.

В настоящий момент в России насчитывается **более 80 тыс.** объектов, связанных с Великой Отечественной войной: в

этот список вошли не только памятники, но и мемориальные доски, вечные огни.

ПОЧИТАЙТЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

1. Борис Васильев «А зори здесь тихие...»
2. Константин Воробьев «Убиты под Москвой»
3. Даниил Гранин «Мой лейтенант»
4. Алесь Адамович «Каратели»
5. Виктор Астафьев «Прокляты и убиты»
6. Борис Васильев «В списках не значился»
7. Владимир Богомолов «Момент истины (В августе сорок четвертого)»
8. Юрий Бондарев «Горячий снег»
9. Юрий Бондарев «Батальоны просят огня»
10. Василь Быков «Сотников»
11. Василь Быков «Дожить до рассвета»
12. Олесь Гончар «Знаменосцы»
13. Василий Гроссман «За правое дело»
14. Василий Гроссман «Жизнь и судьба»
15. Эммануил Казакевич «Звезда»
16. Эммануил Казакевич «Весна на Одере»
17. Валентин Катаев «Сын полка»
18. Виктор Некрасов «В окопах Сталинграда»
19. Вера Панова «Спутники»
20. Фёдор Панфёров «В стране поверженных»
21. Валентин Пикуль «Реквием каравану PQ-17»
22. Анатолий Рыбаков «Дети Арбата»
23. Константин Симонов «Живые и мертвые»
24. Михаил Шолохов «Они сражались за Родину»
25. Илья Эренбург «Буря»

Долгих четыре года на всех фронтах и в тылу советские люди каждый день сражались и трудились для будущей победы. Бесценен героический вклад нашего народа в победу

над фашизмом, однако судьба мирного будущего решалась главным образом на полях сражений. Именно крупнейшие стратегические операции и главные битвы и определили исход Великой Отечественной и второй мировой войн. О самых масштабных вспоминаем сегодня, отдавая дань памяти и уважения беспримерному подвигу и героизму советских командармов и рядовых. Каждому, кто с оружием в руках беспощадно боролся с фашистской гадиной, освободив от коричневой чумы не только родные рубежи, но и Европу.



Дата сдачи оригинала в набор: 10 - 25 января 2023 года

Адрес редакции: с. Кулыги, ул. Школьная, д.2.
Тел. 47-4-69

Главный редактор: Клементьева Дарья

Учредитель: МКОУ СОШ с. Кулыги, совет библиотеки.

Тираж: 1 шт. Выходит 1 раз в месяц.

Формат газеты: А4. Объем: 10 страниц